

## 家庭議會

### 家庭議會轄下各小組委員會的工作進展情況

#### 目的

本文件旨在向委員簡介家庭議會(議會)轄下兩個小組委員會的工作進展情況。

#### 家庭核心價值及家庭教育推廣小組委員會

2. 家庭核心價值及家庭教育推廣小組委員會(推廣小組委員會)於二零一七年二月二十七日舉行會議，討論有關推行二零一七至一八年度宣傳運動的細節。

#### 香港電台的全港宣傳運動

3. 推廣小組委員會在二零一六年十一月十五日的會議上，同意採用「跨代溝通」和「家族成員間的互助與支援」，作為二零一七至一八年度宣傳運動的主題。鑑於過往與香港電台(港台)合辦的宣傳活動反應良好，推廣小組委員會同意於二零一七至一八年度繼續與港台合作。在二零一七年二月二十七日的會議上，推廣小組委員會審議並通過以下港台所建議舉辦的活動：

- (a) 在二零一七年五月舉辦跨代家庭同樂日，以響應「國際家庭日」的慶祝活動；
- (b) 在二零一七年四月至二零一八年三月期間，會每星期或每兩星期一次播放三個電台節目，分別是講述有關跨代溝通的感人故事並提供專家意見、由兒童擔任主持的真情對話，以及邀請嘉賓分享與家人溝通和建立關係的故事；

- (c) 在二零一七年六月至二零一八年一月期間，播出一連八集以「家族成員間的互助與支援」為題的短片；
- (d) 播放宣傳活動預告片和派發紀念品；以及
- (e) 在港台網站開設專題網頁以推廣這項宣傳運動。

### 二零一七至一八年度宣傳運動：快拍比賽

4. 為慶祝議會成立十周年<sup>1</sup>，推廣小組委員會通過了議會秘書處的建議，定於二零一七年十一月或十二月推出另一項大型宣傳活動，作為「一家心照」推廣運動的壓軸活動。「一家心照」推廣運動是一項快拍比賽，並會借助民政事務總署和康樂及文化事務署於二零一七年八月至九月期間舉辦的各項活動，讓市民參加該項比賽。比賽設有「社區與樂趣」和「體育與運動」兩個組別，透過這兩個組別收集到的照片會用於製作照片拼接圖<sup>2</sup>，以宣揚議會所提倡的家庭核心價值。該照片拼接圖會在上述的宣傳活動暨快拍比賽頒獎典禮中展出。為鼓勵家庭參與，市民可透過網上遞交照片，以及在設於指定活動場地的收集攤位遞交照片。為答謝市民參與，參加者會獲贈一副特別設計的遊戲棋。評審團會從收集到的照片中選出入圍作品，以供公眾透過社交媒體進行投票。所有入圍作品的家庭均會獲邀在二零一七年十一月或十二月出席該項宣傳活動，而每個組別排名首十位的參賽者均會獲贈「盆菜」禮券，以供他們舉行家庭聚會時享用。

### 家庭支援小組委員會

5. 家庭支援小組委員會(支援小組委員會)於二零一七年三月十五日舉行會議，討論兩項研究(即「2017年家庭狀況統計調查」和「香港離婚狀況進一步研究」)的建議目標、研究範圍和工作計劃。

---

<sup>1</sup> 家庭議會於二零零七年十二月一日成立。

<sup>2</sup> 照片拼接圖由多張細小的圖片拼接而成，近看可見到每個小方格的影像，遠看則是一個截然不同的圖像。

### 「2017 年家庭狀況統計調查」

6. 議會於二零一一年首次進行「家庭狀況統計調查」，並於二零一二年六月的會議上同意每兩年一次進行類似的統計調查，以掌握香港家庭在家庭結構、態度和價值觀等方面的轉變與發展情況。「2015 年家庭狀況統計調查」完成後，議會秘書處制訂了「2017 年家庭狀況統計調查」的框架，而支援小組委員會亦已於二零一七年三月十五日的會議上通過有關框架。「2017 年家庭狀況統計調查」的涵蓋範圍大致上跟以往的統計調查一樣，並加入一些為「2015 年家庭狀況統計調查」報告所建議的項目，以及參考委員就有關調查提出的意見。為配合擴大了的研究範圍，以及為方便進行深入的分析，「家庭狀況統計調查」的受訪人數會由 3 000 人增至 4 000 人。議會秘書處會於二零一七年四月邀請外界提交建議書，而外勤調查工作則預計會在二零一七年九月至十二月期間進行。整項調查工作會在 12 個月內完成，而最終報告預期會於二零一八年第二季備妥。

### 「香港離婚狀況進一步研究」

7. 自「香港離婚狀況研究」於二零一四年二月完成後，與婚姻法例相關的多個議題均出現新發展，因此我們有需要就香港最新的離婚狀況進行全面檢討，當中包括：

- (a) 研究判決傳票的法律程序跟《香港人權法案條例》(《人權法案條例》)(第 383 章)第十和第十一條所保障的權利是否相容；
- (b) 審議有關把無需父母同意亦可結婚的年齡下限由 21 歲降至 18 歲的建議；
- (c) 在為《子女法律程序(父母責任)條例草案》初稿進行公眾諮詢期間收集到不少意見，當中有促請政府改善有關繳付贍養費的機制，包括設立贍養費管理局作為支援措施，以便推行父母責任模式；以及
- (d) 建議為有關婚姻及相關事宜訂定相互認可和執行判決的安排。

8. 在二零一七年三月十五日的會議上，支援小組委員會建議委託機構進行「香港離婚狀況進一步研究」，以探討與上述各項彼此息息相關的議題，並詳細討論由議會秘書處擬備的擬議框架。與會者同意，進行該項研究的目標是：

- (a) 就香港離婚人口結構和社會經濟狀況提供最新資料，包括進一步剖析結婚年齡與離婚率的相互關係、跨境婚姻的離婚率，以及提供更多有關離異家庭(包括因離婚或再婚而出現的再婚和離異家庭)的背景資料；
- (b) 檢討現行有關收取贍養費和執行贍養令的制度，並收集香港的贍養費統計數字和資料；以及
- (c) 研究有關採取判決傳票法律程序以追討贍養費欠款的成效，並探討一些符合《人權法案條例》第十和第十一條規定的可行改善措施。

9. 這項擬議研究為期 18 個月。議會秘書處會在二零一七年四月邀請外界提交建議書，以期在二零一七年六月展開該項研究。我們亦會成立工作小組，以監察研究工作的進度，並要求獲委聘的顧問每隔一段適當的時間便向支援小組委員會交代他們的工作情況。在有需要時，各政策局和部門的代表會獲委任為工作小組的增補成員，以便向他們收集意見，以及與他們一起討論有關議題。預計最終報告會於二零一八年年底備妥。

## 未來路向

10. 各小組委員會會繼續監察各自範疇的計劃和活動。委員如有意見和建議，歡迎向秘書處提出。

家庭議會秘書處  
二零一七年三月